
Забезпечення високої продуктивності та відтвор-
ної здатності перепелів батьківського стада перед-
бачає використання в їх годівлі значної кількості
біологічно активних речовин, у тому числі макро-,
мікроелементів, вітамінів та каротиноїдів [7]. 

Входячи до складу біологічних рідин, активних
центрів ферментів, гормонів та вітамінів, мікроеле-
менти регулюють осмотичний тиск крові, стабілізу-
ють мембранний потенціал, впливають на величину
рН міжклітинної і внутрішньоклітинної рідини,
беруть участь в окисно-відновних процесах.
Загаль новідомо, що від забезпеченості птиці мікро-
елементами та іншими біологічно активними речо-
винами залежить інтенсивність обміну речовин і
рівень гематологічних показників [6,9]. Нині дове-
дено, що альтернативою для неорганічних солей
мікроелементів є їх хелатні сполуки, які позитивно
впливають на продуктивність, якість продукції, а
також володіють високою біологічною доступністю
для організму птиці [5].

Однак застосування комплексу хелатних сполук
мікроелементів і мікробного β-каротину, як джерел
біологічно активних речовин у годівлі перепелів
батьківських стад, стримується через відсутність
досліджень з вивчення їх комплексного впливу на
клініко-гематологічні показники, обмін речовин,
продуктивність, відтворну здатність та якість про-
дукції.

Тому метою досліджень було вивчення впливу
комплексу гліцинатів заліза, міді, марганцю, цинку
та кобальту, а також мікробного β-каротину на гема-
тологічні показники крові та обмін речовин япон-
ських перепелів батьківського стада.

Матеріал і методи досліджень. Експеримент
проводили в умовах науково-дослідної лабораторії

кафедри гігієни та санітарії ім. А.К.Скороходька
Національнолго університету біоресурсів і приро-
докористування України. Для даного досліду було
відібрано 75 японських перепелів батьківського
стада. З них за принципом аналогів сформували
три групи по 25 голів у кожній (20 самок і 5 самців),
дослід тривав 90 діб. Піддослідне поголів’я утриму-
вали у триярусній клітковій батареї відповідно до
існуючих нормативів [1]. Протягом зрівняльного
періоду (15 діб) перепели всіх груп споживали
повнораціонний комбікорм збалансований за
поживними та біологічно активними речовинами.
Перепели контрольної групи під час усього досліду
одержували комбікорм з сумішшю неорганічних
солей мікроелементів, а перепелам дослідних груп
уводили різні дози їх хелатних форм. Вміст мікро-
елементів у комбікормі перепелів контрольної та
першої дослідної групи з розрахунку на 1 кг корму
складав: заліза – 500 мг, міді – 20 мг, цинку – 330 мг,
марганцю – 351 мг, кобальту – 4 мг. Для птиці другої
дослідної групи дозу введення хелатних сполук
мікроелементів було зменшено удвічі. До комбікор-
му перепелів усіх груп був включений вітатон у кіль-
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Вплив хелатних сполук мікроелементів і
мікробного β-каротину на гематологічні
показники та обмін речовин у японських
перепелів

Встановлено, що заміна в основному раціоні неорганічних сполук мікроелементів на їх гліцинати

у дозі, що відповідає потребі перепелів батьківського стада підвищує кількість еритроцитів і кон-

центрацію гемоглобіну в крові, стимулює обмін вуглеводів, білків та фосфору. 
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речовин

Група

Період досліду

зрівняль-
ний (15

діб)
основний (90 діб)

Контрольна

ОР

неорганічні солі Fe, Cu, Zn, Mn,
Co; β-каротин 

1–дослідна
гліцинати Fe, Cu, Zn, Mn, Co;

β-каротин 

2–дослідна

гліцинати (1/2 дози порівняно з
контрольною та 1-ю дослідною

групами) Fe, Cu, Zn, Mn, Co; 
β-каротин

1. Схема досліду



кості 1 г/кг корму. Вітатон – це біомаса гетероталіч-
ного гриба Bl. trispora, яка містить до 8% 
β-каротину. В якості наповнювача використовува-
лося борошно двохстулкових молюсків (табл.1).
Після завершення досліду відбирали кров для
досліджень. 

Для цього з кожної групи брали по 5 перепелів, у
яких вранці до годівлі відбирали кров після евтана-
зії.

Концентрацію гемоглобіну в крові птиці визнача-
ли, використовуючи набір реактивів ТОВ НВП
“Філісіт-Діагностика” [3].

Кількість еритроцитів та лейкоцитів у крові тва-
рин визначали за допомогою лічильної камери
Горяєва [3]. Лейкограму виводили за загальноп-
рийнятою в клінічній практиці методикою шляхом
диференційного підрахунку 200 лейкоцитів у мазках
крові, пофарбованих за Романовським-Гімзою, під
імерсійною системою мікроскопу [8].

Показники обміну речовин у плазмі крові пере-
пелів, а саме: вміст загального білка, глюкози,
сечовини, сечової кислоти, активність аланінаміно-
трансферази (АлАТ), аспартатамінотрансферази
(АсАТ), гамма-глутамілтранспептидази (ГГТ), β-амі-
лази, лужної фосфатази (ЛФ) визначали за загаль-
ноприйнятими методиками на автоматичному біохі-
мічному аналізаторі VITROS-250, за допомогою
комбінованих діагностичних наборів фірми „Ortho-
Clinical Diagnostics” (США) [2]. 

Статистичну обробку одержаних результатів про-
водили, використовуючи програмне забезпечення
Microsoft Excel 2007, а вірогідність різниці визнача-
ли за критерієм Стьюдента [4]. 

Результати досліджень. Встановлено, що зго-
довування перепелам першої дослідної групи ком-
плексу хелатів мікроелементів та мікробного 
β-каротину сприяло збільшенню кількості еритро-
цитів порівняно з контролем та другою дослідною
групою на 22,6% і 6,6% відповідно. Вірогідне збіль-
шення кількості еритроцитів спостерігалося також у
крові перепелів другої дослідної групи і становило
15% по відношенню до контролю, що свідчить про
стабільне надходження кисню до тканин, сприяє
активному транспорту амінокислот, мікроелемен-
тів, вітамінів, гормонів й інших речовин. 

Вміст гемоглобіну в крові тісно пов’язаний із кіль-
кістю еритроцитів і відображає функціональний
стан кровотворних органів птиці.

Дослідження свідчать, що концентрація гемогло-
біну в крові перепелів батьківського стада за умов
застосування комплексу гліцинатів мікроелементів і
мікробного β-каротину в дозі, що відповідає потре-
бі птиці, вірогідно підвищується порівняно з контро-
лем на 6,5% (табл. 2). Вміст гемоглобіну в крові
перепелів другої дослідної групи підвищився на 4%
по відношенню до контролю, не дивлячись на те, що
дозу згодовування гліцинатів мікроелементів і
мікробного β-каротину було зменшено вдвічі.

Кількість лейкоцитів і швидкість осідання еритро-
цитів у крові птиці першої та другої дослідних груп
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2.Гематологічні показники крові перепелів
(М±m, n=5)

Показник
Група

контрольна 1-дослідна 2-дослідна

Гемоглобін, г/л 120,80±1,39 128,60±1,33* 125,60±1,36*

Еритроцити, Т/л 3,18±0,11 3,90±0,04*▲ 3,66±0,06*

Лейкоцити, Г/л 7,30±0,62 5,92±0,86 7,90±0,99

ШОЕ, мм/год 2,20±0,97 1,80±0,80 2,20±1,11

Лейкограма,%

Нейтрофіли сег-
ментоядерні

15,6±2,50 27,20±3,10* 24,80±3,01*

Еозинофіли 15,60±0,60 13,20±1,16 15,00±1,45

Моноцити 4,80±1,02 4,40±0,68 5,20±1,07

Лімфоцити 62,00±1,70 55,00±4,32 53,00±3,52

Примітка (тут і в наступних таблицях): 
* – Р<0,05 порівняно з контролем, 
▲ – Р<0,05 порівняно з другою дослідною групою.

3. Показники вуглеводного, білкового 
і мінерального обміну плазми крові 

перепелів (М±m, n=5)

Показник

Група

контрольна 1-дослідна 2-дослідна

Загальний
білок, г/л

44,64±2,78 49,22±2,52 51,50±2,15

Сечова кис-
лота, моль/л

249,68±18,20
406,64

±29,74*▲
302,92±18,43

Сечовина,
ммоль/л

0,68±0,05 0,78±0,10 0,70±0,04

Глюкоза,
ммоль/л

11,10±0,41 13,32±0,67* 11,66±0,41

Кальцій,
ммоль/л

3,12±0,06 3,24±0,04 3,24±0,06

Фосфор,
ммоль/л

2,64±0,39 4,00±0,48* 3,29±0,29



суттєво не відрізнялися від аналогічних показників у
контролі і знаходились у межах фізіологічних коли-
вань.

Аналіз лейкограми крові свідчить, що у перепелів
батьківського стада дослідних і контрольної груп
показники, які характеризують функціональний
стан кровотворних органів (співвідношення еозино-
філів, лімфоцитів та моноцитів) суттєво не відрізня-
лися. Хоча у крові птиці першої та другої дослідних
груп спостерігалось вірогідне підвищення кількості
нейтрофілів по відношенню до контрольної групи на
11,6% та 9,2% відповідно. При цьому у крові пере-
пелів батьківського стада дослідних груп не було
виявлено незрілих та патологічних форм лейкоцитів 

Проведеними дослідженнями встановлено, що
згодовування перепелам першої дослідної групи
комплексу хелатів мікроелементів та мікробного 
β-каротину підвищило рівень глюкози в плазмі крові
на 20% по відношенню до контролю (табл.3). 

Згодовування перепелам другої дослідної групи
суміші гліцинатів мікроелементів і мікробного 
β-каротину в дозі, що відповідає половині добової
потреби птиці, не змінює рівень глюкози в крові
порівняно з контролем.

Не виявлено також змін вмісту загального білка і
сечовини у плазмі крові перепелів першої та другої
дослідної груп. Проте слід відмітити вірогідне під-
вищення рівня сечової кислоти в плазмі крові пере-
пелів першої дослідної групи на 63% у порівнянні з
контролем та на 34% по відношенню до другої
дослідної групи, що свідчить про посилення обміну

білків у тканинах під впливом хелатних сполук
мікроелементів. У перепелів другої дослідної групи
рівень сечової кислоти у плазмі крові знаходився на
рівні контролю і відповідав оптимальним значенням
цього показника у здорової птиці.

Важливим з точки зору доцільності застосування
гліцинатів мікроелементів у профілактиці порушень
мінерального обміну в організмі перепелів є дослід-
ження рівня кальцію та фосфору в плазмі крові. 

Вміст неорганічного фосфору в плазмі крові
перепелів першої дослідної групи збільшився
порівняно з контролем на 51%. Проте вміст кальцію
в плазмі крові перепелів першої дослідної групи
знаходився на рівні контролю, а його концентрація
відповідала нормативним значенням цих показни-
ків у птиці даного виду. У перепелів другої дослідної
групи зміни рівнів загального кальцію та неорганіч-
ного фосфору в плазмі крові не спостерігалися і
знаходились у межах фізіологічних норм.

Виявлено, що у перепелів першої дослідної групи
активність АлАТ АсАТ і ГГТ плазми крові не змінюва-
лися порівняно з контролем, що свідчить про висо-
ку активність процесів трансамінування амінокис-
лот та їх транспортування у тканини при згодову-
ванні комплексу хелатів мікроелементів та
мікробного β-каротину. Також не встановлено
вірогідної різниці за цими показниками і у птиці дру-
гої дослідної групи та контролем (табл. 4).

Таким чином, активність вищеназваних фермен-
тів у плазмі крові свідчить про стабільний функціо-
нальний стан печінки перепелів за умов згодову-
вання гліцинатів мікроелементів.

Активність лужної фосфатази, яка характеризує
стан фосфорного обміну, у плазмі крові перепелів
першої дослідної групи збільшилася на 30%, а у
птиці другої дослідної групи знаходилась на рівні
контролю. Одержані дані свідчать про високий сту-
пінь обміну фосфорорганічних сполук в тканинах
перепелів батьківського стада, що отримували
суміш гліцинатів Fe, Cu, Zn, Mn, Co та β-каротину.

Висновки 
1. Заміна в основному раціоні неорганічних спо-

лук мікроелементів на суміш гліцинатів заліза, міді,
цинку, марганцю, кобальту та введення мікробного
β-каротину сприяє збільшенню кількості еритроци-
тів та вмісту гемоглобіну в крові перепелів.

2. Заміна неорганічних форм мікроелементів у
комбікормі перепелів батьківського стада на гліци-
нати заліза, міді, цинку, марганцю і кобальту в дозі,
що відповідає потребі, стимулює метаболізм вугле-
водів, білків та фосфору у тканинах, та забезпечує
функціональний стан печінки на фізіологічному
рівні.

Установлено, что замена в основном рационе
неорганических соединений микроэлементов
на их глицинаты в дозе, которая отвечает
потребности перепелов родительского стада,
повышает количество эритроцитов и концен-
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4. Активність ферментів плазми крові 
перепелів (М±m, n=5)

Показник
Група

контрольна 1–дослідна 2–дослідна

АлАТ, U/l 18,40±3,84 17,80±1,93 24,40±5,13

АсАТ, U/l 26,20±4,25 34,20±3,77 36,40±8,41

Лужна фос-
фатаза, U/l

286,80±20,25 374,60±12,54* 282,40±16,81

ГГТ, U/l 22,80±2,35 24,20±2,48 22,60±1,57



трацию гемоглобина в крови, стимулирует
обмен углеводов, белков и фосфора.

Японские перепела, глицинаты
микроэлементов, β-каротин, плазма крови, гемог-
лобин, эритроциты, обмен веществ

Established that the replacement basically rati-
on inorganic microelements on their glycinate in

doses that meet the needs of quail of parental
herd raises quantity erythrocytes and concentra-
tion of hemoglobin in the blood, stimulates the
metabolism of carbohydrates, protein and phos-
phorus.

Japanese quail, glycinate microelements, β-carote-
ne, blood plasma, hemoglobin, red blood cells, meta-
bolism
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У наш час важко переоцінити
переваги від впровадження нано-
технологій в агропромисловий ком-
плекс, і можна з впевненістю сказа-
ти, що це дозволить інтенсифікува-
ти сільське господарство і підвищи-
ти конкурентоспроможність про-
дукції тваринного походження
[3,4,9,13].

Напрями використання нанотех-
нологій у сільському господарстві
пов’язані з відтворенням сільсько-
господарських тварин, переробкою

кінцевої продукції і поліпшенням її
якості. Нанорозмірне срібло вже
використовують для знезараження
повітря і різних матеріалів, у тому
числі, кормів і кінцевої продукції
тваринництва, обробки насіння і
урожаю з метою його збереження
[5,6]. На сьогоднішній день у тва-
ринництві і птахівництві успішно
застосовуються наночастки срібла
у фільтрах і інших деталях устатку-
вання водонапувальних ніпельних
систем для інгібування процесів

розмноження умовно-патогенної
мікрофлори води та очистки її в
агроекосистемах [4,5,7,11]. 

Нанорозмірні частинки застосо-
вують у ветеринарії при лікуванні і
профілактиці захворювань різного
ґенезу [13], в якості нутріцевтиків
для покращення приросту маси і
продуктивності тварин [2,3,5,6,8],
поліпшенні якості кормів і води [7]. У
тваринництві розробляють методи
використання наносрібла з метою
відмови від антибіотиків і гормонів у
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Перспективи та економічність застосу-
вання колоїдного срібла у перепелівництві

У роботі висвітлено доцільність та рентабельність застосування розчину колоїдного срібла при

повному циклі вирощування перепелів породи фараон, та економічну ефективність використання

наночастинок срібла.

Розчин наночастинок срібла, перепели, економічність, рентабельність


